



国网湖北电科院深化“3+1”人才体系建设,激励职工创新成才 “四梁八柱”搭建产业工人成长大舞台

推进“产改”进行时

本报记者 张静 本报通讯员 刘超 甘依依

“我将继续在新一届ITU大会(国际电信联盟大会)上提案,进一步推动新型电力系统建设……”在湖北省第二届“鄂有绝活”技能大赛上,国网湖北电科院能源互联网技术中心主任工程师王晋荣获数字经济类“最佳绝活奖”,在接受现场记者采访时他表示。

近年来,国网湖北电科院深入开展“争当‘产改’示范”专

项行动,系统构建技术技能人才成长培育体系和创新创效支撑体系,搭建起产业工人成长发展的“四梁八柱”,有效激发职工队伍活力,持续释放发展动力。

畅通产业工人成长发展“多通道”

“我们通过落实省公司‘3+1’人才体系建设总体要求,因地制宜实施职工评聘和职工考核工作,引导真正热爱科研的工作者扎根一线。”国网湖北电科院相关负责人表示。

国网湖北电科院作为国网湖北省电力有限公司人才、技术支撑单位,打造和培育一支数量充足、技术高超、结构合理、具有工匠精神的人才队伍具有极其重要的现实意义。(下转第3版)

为强国建设民族复兴提供国家安全坚强保障

——写在总体国家安全观提出十周年之际

新华社记者 刘奕湛 熊丰 冯家顺

“要准确把握国家安全形势变化新特点新趋势,坚持总体国家安全观,走出一条中国特色国家安全道路。”

2014年4月15日,在中央国家安全委员会第一次会议上,习近平总书记站在新时代坚持和发展中国特色社会主义的战略高度,创造性提出总体国家安全观,为新时代国家安全工作提供了强大思想武器。

十年来,在总体国家安全观指引下,我国在国际局势急剧变化中牢牢掌握了发展和安全主动权。国家安全得到全面加强,平安中国建设迈向更高水平,为强国建设民族复兴伟业提供了坚强安全保障。

总体国家安全观——新时代国家安全工作的根本遵循和行动指南

翻开党的二十大报告,“推进国家安全体

系和能力现代化,坚决维护国家安全和社会稳定”的要求格外醒目,这是党的全国代表大会报告首次对国家安全进行专章部署。

“必须坚定不移贯彻总体国家安全观,把维护国家安全贯穿党和国家工作各方面全过程,确保国家安全和社会稳定。”

当前,世界百年未有之大变局加速演进,中华民族伟大复兴进入关键时期,战略机遇和风险挑战并存、不确定难预料因素增多,各种“黑天鹅”“灰犀牛”事件随时可能发生,各类风险挑战前所未有。

实现中华民族伟大复兴的中国梦,保证人民安居乐业,国家安全是头等大事。

察势者智,驭势者赢。敏锐洞察国家安全形势发展变化新特点新趋势,深入总结国家安全工作历史经验,总体国家安全观这一科学理论体系应运而生。

以“总体”突出关键,强调大安全理念,坚持系统观念——

进入新时代,我国国家安全的内涵和外延比历史上任何时候都要丰富,时空领域比历史上任何时候都要宽广。

涵盖政治、军事、国土、经济、金融、文化、社会、科技、网络等诸多领域,而且将随着社会不断发展动态调整;加强科学统筹,着力解决国家安全工作不平衡不充分问题;强调维护国家安全贯穿党和国家工作各方面全过程……总体国家安全观彰显深刻的系统观念,体现大局观、全局观、整体观。

以“十个坚持”明确核心要义,明晰方向路径,用以指导实践——

2020年12月11日,中共中央政治局就切实抓好国家安全工作举行第二十六次集体学习。习近平总书记就贯彻总体国家安全观提出“十个坚持”的重要要求。

坚持党对国家安全工作的绝对领导,坚持中国特色国家安全道路,坚持以人民安全为宗旨,坚持统筹发展和安全……“十个坚持”,对

总体国家安全观进行系统性集成和提炼,是对国家安全工作规律性认识的深化、拓展、升华。

总体国家安全观的提出,在我们党历史上第一次形成了系统完整的国家安全理论,标志着我们党对国家安全基本规律的认识达到了新高度,成为习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分。

坚持党对国家安全工作的绝对领导,是维护国家安全和社会安定的根本保证。

为更好适应国家安全面临的新形势新任务,我们党第一次设立中央国家安全委员会,习近平总书记亲自担任主席,建立集中统一、高效权威的国家安全领导体制。

党的十九大将坚持总体国家安全观写入党章;习近平总书记在十九届中央国家安全委员会第一次会议上进一步阐述总体国家安全观;党的十九届五中全会把统筹发展和安全纳入“十四五”时期经济社会发展指导思想……(下转第3版)

娘家人暖心事

本报讯(记者王伟 通讯员龚惠)

“法治体检组”进企业“把脉问诊”开“法律处方”,帮助企业从源头防范和化解法律风险隐患。江苏省如东县总工会聚焦劳动关系新情况和职工群众新期待,以工会劳动法律监督“一函两书”为重要抓手,深入开展企业劳动用工“法治体检”专项服务行动,促进企业健康发展和职工队伍稳定。

近年来,如东县总工会主动加强与县人社局、司法局等部门的联系协作,完善联动机制,形成工会劳动法律监督多元协作格局;同时积极整合工会内部专业资源,并向县基层法律服务工作者协会购买服务,解决了县工会法律工作队伍力量不足、专业人才缺乏的问题;通过聘请劳动法律专业经验丰富的律师,组成了“分管领导+部门负责人+法律监督员+专业律师”的7人“法治体检组”,走进企业“把脉问诊”,有针对性地开出“法律处方”,帮助企业从源头防范和化解法律风险隐患,构建和谐稳定劳动关系。

为避免干扰基层企业正常生产经营秩序,如东工会将企业劳动用工“法治体检”与集体协商推进、工会经费审查等多项工作有机结合,形成共推进、同落实的有机整体,凝聚协同联动的工作合力。

今年年初,该县确定开展企业劳动用工“法治体检”的行动方案和时间安排,在全县范围内挑选45家中大型企业、小微企业和6家新业态企业开展“法治体检”专项服务行动。“法治体检组”对照体检项目和评价内容逐项打分,找准企业在劳动用工、合同签订、工资福利发放、规章制度执行等方面存在的问题192条。

“法治体检组”在深入基层开展“法治体检”服务行动结束后,专题召开企业劳动用工法律体检监督提示、意见、建议审定会,对发现的问题进行再次梳理,形成正式的《工会劳动法律监督提示函》和《工会劳动法律监督意见书》52份、《工会劳动法律监督建议书》2份,发送给相关企业,并明确整改时间和整改要求。

『法治体检』为企业『把脉问诊开处方』

江苏如东以『一函两书』为抓手开展专项行动

治沙更增收

4月的库布其沙漠,植物露出新绿。今年38岁的冯慧穿梭于沙丘间,抢抓时机给沙柳平茬,确保沙柳长势旺盛。

冯慧家住内蒙古自治区鄂尔多斯市达拉特旗中和西镇官井村。这里地处我国第七大沙漠——库布其沙漠。冯慧的父辈们从20世纪90年代便开始治沙植绿。2015年,大学毕业后在外创业的冯慧返乡,从父辈手中接过接力棒,成为一名奋战大漠的治沙人。

冯慧管护自家2500亩的林场,承包村里沙地栽种沙柳、杨树等植物,还担任护林员。如今,治沙工作还能为他增收:“平茬后的沙柳条经过处理变成沙柳苗,不仅能在本地销售,还卖到了宁夏、新疆等地,仅这一项每年就有5万多元的收入。”

治沙成效显著,官井村生态向好,村里的肉羊养殖、树苗培育等产业不断壮大。近年来,达拉特旗促进防沙治沙与产业融合,支持沙漠特色种植、养殖和风电光伏等产业一体化发展,激励农牧民参与治沙,实现生态与经济效益双赢。

新华社记者 贝赫 摄



从区域规则到“全球标尺”,“长三角标准”不简单

新华社记者 程思琪

空气质量持续改善、自动驾驶技术不断推广、电子证照跨地互认……随着长三角一体化发展,“长三角标准”成果不断涌现。截至2024年3月,使用“310”号段的长三角区域

统一地方标准已达23项。一系列“长三角标准”的诞生,带动生态环境、公共服务、基础设施等多个领域协同合作,助力长三角逐步走向制度、规则、标准的全面一体化。

长三角地区拥有全国约40%的制药产业,但药品生产带来的废气排放问题一直困

扰区域空气污染治理。“2021年,经过多年的沟通努力,我们联动江苏、浙江、安徽共同发布《制药工业大气污染物排放标准》,通过这份强制性地方标准实现了对长三角区域内制药行业废气排放的整体管控。”上海市生态环境

局法规与标准处处长何赞说。

自《制药工业大气污染物排放标准》推行以来,长三角地区制药行业废气排放情况大大改善,不仅倒逼制药企业改进治理设施,还提升了挥发性有机物等污染物的达标排放水平。来自长三角地区生态环境部门2023年的数据显示,所管控制药企业的挥发性有机物排放达标率提升到本标准的90%以上。

长三角一体化标准化工作制度自2019年启动以来,“长三角标准”协同机制不断完善、交流合作不断加强、合作成果不断涌现。在绿色生态、公共服务、基础设施、创新产业等领域,处处可见“长三角标准”的身影。(下转第3版)

依托智慧平台“深i工”,深圳工会积极开展“互联网+职工”普惠服务——

在这里,服务职工项目清单动态更新

本报记者 刘友婷

“工会大书苑”发挥引领人的作用,成为企业职工学习交流成长的平台和励志成长的加油站;“点亮心灯,我是社会一分子”关爱残障职工增能项目,助力残障职工提升自我价值感……4月8日,在“工会杯”2024年深圳市职工普惠服务项目设计大赛启动仪式上,深圳市总工会评选了一批优质服务项目。

职工普惠服务项目设计大赛是深圳市总工会用心用情用力构建职工服务工作大格局的重要一环。

过去,深圳工会在线下开展普惠服务项目时,虽亮点纷呈,但受制于资源平台等诸多因素,拓展及推广有一定困难。目前深圳工会会员总数超过600万人,职工会员数日益增长,仅靠工会投入资源服务职工无法保障到位,也无法满足职工会员多样化的需求。

依托深圳智慧工会职工服务平台“深i工”,深圳各级工会积极开展“互联网+职工”普惠服务项目,不断整合链接社会资源,建立起“一批清单”,引入“一批服务”,拓展和深化了一批普惠服务项目,逐步形成服务项目清单,供职工会员随时“点餐”,更好地服务职工。

深圳市总探索工会传统线下服务与新型网上服务相结合的项目化运作方法,通过研发普惠服务项目,改变以工会采购为主导的服务资源投入模式,做强叫响一批“传统+创新”的工会服务“知名品牌”。

更重要的是,深圳市总通过搭建公益性、开放型的普惠服务平台,调动社会资源,形成动态更新的多层次、多样化服务项目清单。

按照“服务项目化”的运作方式,深圳市总协调开展服务项目设计大赛,撬动社会优质资源,创新孵化工会品牌项目。为了保障大赛有效落地执行,深圳市总上线深圳智慧

工会会员服务管理系统,建立“以职工需求为出发点,以职工满意度为落脚点”不断螺旋式优化提升的服务项目管理闭环,为各级工会普惠服务项目搭建起一套全流程可视化的服务项目管理系统。

赋能培训是服务项目设计大赛的重要一环。深圳市总成立“导师赋能培训团”,面向各级工会提供服务项目研发培训赋能,从服务项目设计、创新服务模式、品牌包装、营销推广等方面进行全方位培训,“以赛促研”研发一批优质服务项目。

(下转第3版)



西渝高铁康渝段首联连续梁完工

4月14日,西渝高铁康渝段全线首联连续梁顺利完工。西渝高铁是全国“八纵八横”高速铁路网重要组成部分,全长739公里,设计时速350公里。

新华社记者 王曦 摄